

乡村蝶变 和美休闲

□本报记者 闫增旗 文/图



泉上村的石头街景和路边的元结故事介绍

用石头装扮美丽乡村

你还在为五一小长假去哪儿玩纠结吗？不必忙于抢票出行，无需疲于途中劳累，这个五一，不妨到石龙区周边的村走一走，欣赏一下和美乡村独特的民风民俗、村落特色，感受传统文化、民俗风情的魅力。4月30日上午，记者赶赴我市推出的“诗画家园 和美乡村”十大精品线路之一的石龙区三产融合和美乡村精品线路一探究竟。

村口“美丽泉上”四字村牌由山石雕刻而成，驱车而上，被青山拥抱着，泉上村逐渐展现在眼前，大大小小的石头砌成的村标、景观路、院墙、花池，让人仿佛进入一座“石头村”，形态各异的石头让这个昔日不知名的小山村成为当地小有名气的明星村，犹如一幅正在徐徐展开、别具韵味的美丽乡村新画卷。

“真没想到，这些平常堆在路边，看起来平淡无奇的石头，经过排列布局、精心设计竟然能变成这么美的风景！”

现在的村子多整洁，再也没有荒芜、破败的感觉了。”泉上村村民郭秀看着用废弃石块建造的小景观高兴地说。

大唐英才元结的墓位于泉上村一个东西走向的低缓山坡上，山坡两侧各有一道延伸的余脉，像两只手支撑在陵墓左右。陵园正门上悬“大唐中丞元结陵园”匾额，过厅后梁上悬挂一蓝底金字的“元子陵”木匾。进门十几米，迎面有一巨大土冢，即是元结墓，墓前立一石碑，上书“唐节度使元结之墓”。

该村依托元结陵园，谋划建设元结文化生态园项目，以山地田园风光为基调，以农林产业为主体，打造集休闲度假、研学体验、观赏娱乐于一体，具有人文化、生态化、地域化的山地特色生态文化园。

“每逢周末，有省内外的摄影爱好者，有结伴而行的年轻群体，也有耄耋老人，他们在元结陵园徜徉，感受元结文化的厚重。”泉上村党支部书记程信兴奋地说，“五一假期即将到来，我们的民宿房间已经全部预定完毕。”

石龙区三产融合 和美乡村精品线路

◎线路简介：

该精品线路地处石龙区东南部，与宝丰县、鲁山县相邻，距平顶山市区30公里，平石快速路直连直通，207国道、234省道、520省道贯穿全境。石龙河波光粼粼，水清、岸绿、景美，宛如一条巨龙。辖区以富硒农产品为主导，特色产业蓬勃发展，先后培育打造了军营“艾草村”、椋树店“赤松茸村”、许坊“富硒红薯村”、北郎店“琉璃不对儿村”、泉上“元结文化村”、赵岭“矿工文化村”等特色产业村。

◎线路安排：

许坊村—北郎店村—泉上村—军营村，共4个村。

◎点位介绍：

许坊村：村内红色记忆文化中心展示有多位抗战英雄的事迹，是激励人们建设美好家园的精神丰碑。产业主要以富硒农产品为主，生产有富硒红薯、富硒小麦、富硒梨等。

北郎店村：位于宛洛古道，古时候主要生产铁器，近现代生产琉璃不对儿，为省级非物质文化遗产，现有生产作坊33家。

泉上村：2023年谋划了元结文化生态园项目，立足泉上森林、元次山墓、龙王庙、瀑布等丰富资源，打造泉上文旅康养项目，目前建设有餐饮民宿、研学基地、采摘园等。泉水鱼、槐花鸡、犇犇牛、山羊肉等已成为当地的特色美食。

军营村：以艾草产业为龙头，形成艾草种植、加工、体验、销售产业链条，开发推出众多艾文创产品，艾草康养旅游发展兴旺。

琉璃不对儿吹响四方

走进石龙区龙兴街道北郎店村，就被村口的琉璃产品展览大厅吸引。展厅门口竖立着两个高4.5米的红色和蓝色琉璃不对儿雕塑。展厅内，各色琉璃不对儿和琉璃工艺品让人目不暇接。

北郎店村做琉璃不对儿已经有300多年历史，为发展当地的琉璃不对儿等玻璃制品，北郎店村琉璃工匠在原有传统的黄色产品基础上，创新品种和颜色，目前可以生产黄、红、浅绿、宝蓝四种颜色的琉璃不对儿。“如今，北郎店村有40多户在制作琉璃不对儿，年产量260多万个。”村党支部书记王小社说。

近年来，北郎店村以打

生态观光农业迎客来

与北郎店村一河之隔的许坊村内，红色记忆文化中心格外引人注目。该中心展品丰富，有解放战争、新中国成立以来各个时期的纪念章、印刷品等，其中红色藏书5000余册，抗战时期各种军装200余套，红色收藏品2万余件，军事题材书籍100多本。因展品多、具有红色记忆、军事性强，中心又被称为特别的“社区军事博物馆”。

许坊村地处丘陵地带，村里有大片富硒土地，村“两委”引进专业合作社，创建富硒农业产业基地，带动全村发展特色生态农业、观光农业，形成

集采摘、休闲、观光于一体的田园风光线。

离许坊村不远的军营村是十里八乡有名的艾草种植村。该村依托艾尚园农民专业合作社，从艾草种植到康养艾制品深加工，形成了艾条、艾柱、艾灸器具、高端家纺、沐浴包、美容保健、洗护产品等艾制品全产业链，经营有姬华山艾、鹰城艾、豫尧山艾等4个品牌。

同时，该村大力发展“旅游+康养+产业”模式，通过人居环境整治，面貌焕然一新，形成以农业为基、加工业为辅，休闲、康养、文旅等产业深度融合的产业发展模式。



许坊村村民收获富硒红薯



军营村村民在制作艾条



北郎店村的琉璃不对儿